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про ВимоГи до сучасноГо підручника З медичної біолоГії 

Ю. О. Садовниченко, В. В. М’ясоєдов, Н. Л. Пастухова, І. І. Миронова
Харківський національний медичний університет

ДУ «Інститут харчової біотехнології і геноміки НАН України» 

Вступ. Запровадження нового переліку галузей знань 
і спеціальностей, за якими здійснюється підготовка здобу-
вачів вищої освіти, на тлі автономізації ВНЗ потребує від 
останніх суттєвої зміни підходів до навчально-методичного 
забезпечення освітнього процесу, особливо до підручни-
ків як ключового засобу навчання. Не дивлячись на те, що 
загальна теорія підручника розроблялася протягом 400 
років Я.А. Коменським, П.Г. Бугою, В.Г. Бейлінсоном, 
В.П. Беспальком, І.Я. Лернером, Н.І. Тупальським та ін., 
останнім часом у педагогічній літературі спостерігається 
тенденція до формування предметної теорії підручника [1, 
2]. В окремих дисциплінах, зокрема філологічних, ця тео-
рія вже здобула певне визнання [2], тоді як у медичній біо-
логії ще не напрацьовано відповідного досвіду. У зв’язку 
з цим метою нашого дослідження було формулювання 
нових вимог до підручників з медичної біології для сту-
дентів медичних спеціальностей ВНЗ у світлі предметної 
теорії підручника.

основна частина. Загальноприйнятого визначен-
ня поняття «підручник» у педагогічній літературі немає. 
Так, В.П. Беспалько розуміє під підручником надзвичайно 
складну інформаційну модель певної педагогічної систе-
ми [3]. О.В. Хуторний розглядає підручник як комплексну 
інформаційно-діяльнісну модель освітнього процесу, «що 
відбувається у рамках відповідної дидактичної системи та 
включає необхідні умови для його існування» [1].

Основні вимоги до підручника, які залишаються 
актуальними й у наш час, сформулював ще Я.А. Комен-
ський – науковість, доступність та стислість [4]. Не менш 
важливими принципами є систематичність, послідовність, 
наступність, наочність, комунікативність, комплементар-
ність, моделювання та автономія, засади яких є вже у «Ве-
ликій дидактиці» [4, 5]. 

Реалізація предметної теорії підручника на практиці 
потребує ретельного підходу до створення комплексної 
моделі видання: визначення мети й завдань, його змісту, 
дидактичних процесів та організаційних форм навчання.

Рівень складності підручника з медичної біології сут-
тєво обмежується  вивченням предмету на першому курсі, 
під час адаптації до навчання у ВНЗ [6], а також різним 
рівнем базової підготовки студентів з біології при вступі. 
Однак традиційна орієнтація навчально-методичної літе-
ратури на «середнього» студента суперечить запровадже-
ній у ХНМУ індивідуалізації навчання. Розв’язанням цієї 
дилеми може бути лише створення багаторівневого під-
ручника, що дозволяє вибудовувати індивідуальну освіт-
ню траєкторію [7, 8].

Проте жоден підручник і сам предмет не стане для 
студента, особливо обдарованого, зрозумілим та близьким, 
якщо він буде лише пасивним учасником процесу навчання. 
Активізація студента може бути досягнута лише за умови 
реалізації принципів проблемного навчання, «навчання че-

рез дослідження» та інших педагогічних інновацій [9, 10].
Не останнє місце при створенні підручника з медич-

ної біології посідає його формат. Вбачається доцільним 
розробляти відкритий електронний підручник, у який ав-
тори зможуть мобільно вносити останні досягнення біо-
логічної науки, а студент – власні нотатки під час само-
стійної роботи [11].

Висновки. При створенні сучасного підручника з ме-
дичної біології класичні вимоги до навчальної літератури 
доречно доповнити принципами багаторівневості, про-
блемності й мобільності.
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